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PROCESUL DELA BAIA-DE-CRIS.
Din proces

în proces.
Eată signatura nouă a situaţiei 

noastre politice, creată de guvernele ma
ghiare : Din proces în proces.

Ne fac proces, ca să ne confişte 
ondul creat din obolii poporului nostru, 

ou scopul sfânt de a venera cu un mo
nument mormântul celui mai mare erou 
al nostru.

Şi nu e destul, că ne confiscă fon
dul, violând în mod revoltător de vol
nic cel mai cardinal drept privat drep
ţii de proprietate, ci ne şi insultă, în 
nodul cel mai oficios, şi cel mai infam, 
memoria scumpului nostru erou.

Nu numai, că ne opreşte de a 
venera mormântul sfinţit de pietatea 
unui întreg popor — încălcând ast
fel toate drepturile şi libertăţile ga
rantate în ori-ee ţearâ constituţională şi 
în ori-ce stat de drept, ci încalcă şi cele 
mai primitive pretensiuni ale umanităţei 
şi omeniei, şi insultă pe morţii noştri în 
morminte. Ca-şi-când ar voi sé împrăştie 
şi sâ şi şteargă de pe faţa pământului, 
— ca heinele -  mormântul cel atât scump 
neamului nostru!

Ear’ când revoltaţi până în suflet 
dăm espresiune amărăciunei noastre, 
şi manifestăm într’o formă ori alta pie
tatea noastră, ne fac nou proces.

Aşâ he poartă din proces în pro
ces, cu volnicie, cu fariseim şi teroare.

Şi totuşi prim-ministrul ţârei mai 
accentuează devisa sa de paradă : »lege, 
drept şi dreptate /«

Procesul dela Baia-de-Criş, care se 
va pertracta la 13 Febr. n. va ave se des- 
vâlească de nou falsitatea ce dominează 
în sistemul politic, sub care gemem.

Tinerii acusaţi, vor representacausa ca 
adevăraţi representanţiai tinerimei. Ear’ 
apărători vor fi trei, nu unul, şi vor da 
de sigur o frumoasă luptă cu »armele 
legei«, cum o cerea Iancu, cu limbă de 
moarte.

De sigur toţi Românii buni vor 
aţinti spre Baia-de-Criş privirile lor, de 
îmbărbătare. ** *

Eată două documente, cari for
mează încâtva substratul procesului 
ridicat aşa de fals, pe pretinsul delict 
în contra rcligiunei:

Cuvântare
rostită în biserica din febea,

dé dl loan Scurtu, stud, univ., la 19 
Decemvrie v. 1899, în numele depută
ţiei tinerimei la mormântul lui Avram 

Iancu.
In numele Tatălui şi al Fiiuluî şi 

al Sfântului Duh.
Fraţi creştini!

\ţ_ Fraţi Români !
Cu inimi cucernice, cu luminate su

flete, cu gândul curat plutind în lumi 
cereşti strălucitoare de razele dumne- 
zeirei, — sănini ne-am adunat în sfân
tul lăcaş al Domnului şi ne rugăm......
Ferbinţi rugi ridicăm cătră Atotputer
nicul şi îndurarea Lui chemăm plân
gători.

Trăim în clipele acestea, traiul cel 
mai limpede şi cel mai dulce: traiul 
sufletelor creştineşti. Lăpedându-ne de 
toate patimile pământeşti, deslegaţi de 
tot ceea-ce ne leagă de noroiul vieţei, 
la o parte de cearta şi de răutatea hí
méi, uitând ori-ce nu-’i ceresc, — noi gă 
simu-ne acum adevăraţi fii ai lui Dum
nezeu, adevăraţi fraţi în Christos. Una 
sűntem noi toţi în pornirile alese ale 
gândirei şi ale simţirei noastre ere 
ştineşti.

Aici, în biserică, nu mai rătăceşte 
privirea noastră la cei făcuţi din lut şi 
la cele pământene; nici inima noastră 
bu se mai turbură de supărările şi vi
cleniile omeneşti; nici sufletul nu ni-se 
inai mişcă de trecătoarele dureri alo

traiului de toate zilele... Privirea ni-se 
ridică din întunerecul patimelor lumeşti 
spre lumina cerească a cetelor ângereşti; 
inimile ni-se încălzesc de flăcările sfinte 
ale iubirei deaproapelui; sufletele ni-se 
deşteaptă şi ni-se luminează la glasul 
osanei cătră toţi aceia cari au trăit şi 
cari au luptat, cari s’au muncit în chi
nuri grele şi cari vieaţa ’şi-au jertfit 
pentru bunurile cele mai de seamă ale 
oamenilor: pentru iubire, pentru adevăr, 
pentru dreptate, pentru frăţie, pentru li
bertatea tuturor, pentru cinstita rîndu- 
ială şi pază a vieţei şi a moşiei — te
meliile nerăsturnate ale domniei de 
veci a Celui vecinie Atotputernic şi 
Atotmilostiv...

Sűntem în biserica lui Christos, 
slavă şi închinare aducând Celui-ce nea
mul omenesc ’l-a mântuit; Celui-ce s’a 
născut în iesle, a pătimit răstignit pe 
cruce, jertfindu-se pentru lume şi a în
viat din morţi ca să dovedească târia 
Atotputernicului şi ca să pună pe vecii 
vecilor temelia legei şi aşezămintelor 
creştineşti.

Sűntem în biserica legei româneşti, 
cum ni-a rămas din moşi-strămoşi cu
vântul; sűntem în biserica naţională, îm
podobită cu atâta însufleţire de cătră 
voi, Români bravi, cu arcuri mândre în 
smmpele noastre colori româneşti, în tri
colorul nostru, semn de - apururea viu 
al vieţei şi al vigoarei neamului nostru, 
neam de sine stătător în legea creşti
nească, în limba lui, în datinelo lui, în 
moşia lui pe care de veacuri multe aşe- 
zatu-s’a şi o clipă cât de mică nu o a 
părăsit...

Creştini tot atât de vechi şi tot atât 
de buni, pe cât de vechi şi de buni Ro
mâni sűntem, — noi am păzit totdea
una cu scumpătate sfânta legătură ne
despărţită între legea creştinească şi în
tre simţirea naţională, între biserică şi 
între neam. Biserica, aşezămintele cre- 
ştiuoşti, au scutit şi au apărat în toate 
vremile neamul nostru de cei-ce voiau 
şi de cei-ce voesc să-'l pustiiască de pe 
faţa pământului. Deasemenea, neamul 
întreg, simţirea noastră naţională tot
deauna trează a scutit şi a apărat bi
serica de cei-ce voiau şi de cei-ce voesc 
s’o nimicească de dragul păgânelor cre
dinţe.

De aceea, întocmai cum noi slăvim 
cu închinare pe Mântuitorul omenimei, 
tot aşa avem să slăvim, cu închinarea, 
pe aceia cari au mântuit pe vremuri 
neamul nostru românesc.

Prea bine ştiţi voi cu toţii, fraţi în 
Christos şi fraţi Români, că în liniştitul 
ţintirim al bisericei acesteia, lângă Go- 
ronul nemuritorului Horia, îşi doarme 
somnul de veci un mântuitor al nea
mului nostru; îşi doarme odihna de 
veci, în umbra tihnită a străvechiului 
goron, marele viteaz şi martir Avram 
Iancu ! . . .

Şi voi toţi înţelegeţi, iubiţi fraţi ai 
noştri, şi voi toţi auzit-aţi din bătrâni, 
şi voi toţi puteţi întări cu jurământ ade
vărul —- că Avram Iancu este pentru 
neamul nostru cam aceea ce Isus Christos 
este pentru omenimea întreagă: un mân
tuitor care s’a născut, a luptat, a păti
mit şi a murit pentru mântuirea fraţilor 
sei români!

Cine-’i Avram Iancu, o ştie tot 
Românul: 9ste viteazul răsboirei noastre 
pentru desrobirea naţională, este Craiul 
munţilor noştri, este martirul neamului 
românesc, 8ste geniul sfânt care pă
trunde inimile noastre, a tuturor Româ
nilor din ţeava asta !

Voi fraţilor, voi bravi Ţebeni, tre- 
bue să fiţi mândri şi fericiţi să vă sim
ţiţi că tocmai aici, în inimă de munte, 
pe locurile acestea, unde acum o sută de 
ani şi mai bine vitejii Horia, Cloşca şi 
Crişan au sfătuit şi au pus la cale crân
cena lupta de libertate, tocmai aici în 
Ţebea se află mormântul celui mai lu
minat mântuitor al neamului nostru, mor
mântul din care pe fiecare zi, pe fiecare 
clipă răsare duhul de vieaţă românesc, 
mormântul unde bate şi veacuri va bate 
inima românismului din ţeara asta !...

Dar’ ce văd?... Nu vedeţi şi voi ?... 
Eată, în sînul vostru, aici înaintea sfân
tului altar, nu vedeţi bătrâni albiţi cum 
au îngenunohiat, cum se roagă, cum 
varsă lacremi ferbinţi în faţa cununei 
pe care tinerimea neamului a trimis-o 
pe mormântul lui Iancu ?... Sünt bătrâni 
dela 48, sünt ostaşi d’ai Iancului, sünt 
fiii lui!...

Povesteaseă-ne ei despre Iancu! 
Spună-ne ei cine a fost marele viteaz şi

marele martir! Grăiască-ne ei de scur
tul timp de vitejie strălucită şi de lunga 

: vreme de suferinţă neagră — în cari a 
trăit Craiul munţilor, domnul ceteior 
române!...

Ne vor povesti aceşti bătrâni dragi 
d’un tinăr frumos şi bun, cuminte şi 
viteaz, falnic ca stejarul şi verde ea bra
dul Carpaţilor... Ne vor povesti de ti- 
nărul Avram Iancu, de apostolul tri
mis nouă în chip de om de cătră Dum
nezeu : ca să ne ridice din amorţeala de 
veacuri, ca să ne îmbărbăteze, ca să ne 
aşeze în rînduri de viteji, ca să ne ducă 
din isbândă în isbândă, ca se ne mân
tuiască din robie...

Ne vor povesti dulce aceşti bătrâni, 
că-’n vremiie de răsmiriţă şi de jale, de 
pârjol şi de omor, de jaf în averile noa
stre şi de pângărirea bisericilor române, 
vremuri ursite de hoardele unor răs- 
vrătitori haini, cari au prins armele îm
potriva iiniştei ţărei, împotriva cetăţe
nilor credincioşi, împotriva chiar a Ma- 
iestăţei Sale Domnitorului nostru do 
acum, — în acele vremuri grele tinărul 
de 24 de ani Avram Iancu, însoţit de 
alţi fruntaşi români, a ridicat poporul 
nostru şi cete de apărători viteji ai pa
triei, ai tronului şi ai libertăţei a făcut 
din el...

Ne vor povesti bătrânii aceştia de 
mândrul Avram Iancu, generalul Maie- 
stăţei Sale Domnitorului şi singurul co
mandant nebiruit în răsboirile cu vrăş
maşii ţărei... Ne vor povesti de făptui
rile lui viteze, de bunătatea lui ângo- 
rească, de sufletul lui sfânt, de mila şi 
îndurarea lui faţă cu vrăşmaşii prinşi, 
de mărirea lui în vremurile acele...

Ne vor mai povesti bătrânii ace
ştia de făptuirile strălucite ale Iancului 
după revoluţie. Ne vor povesti cum 
mândrul viteaz a fost îmbiat cu scumpe 
decorăţii de aur şi de diamant împără
tesc şi cu grase lefuri domneşti, pe cari 
toate cu vrednicie le-a aruncat dela sine, 
spunând ca un apostol al Domnului şi 
al neamului că: nu fericirea lui, ci fe 
ncirea neamului a fost ţînta sa cea 
mai înaltă, că nu vrea mărire când 
neamul lui e încă lipsit de libertatea şi 
de drepturile pentru cari zeci de mii de 
vieţi româneşti s’au jertfit, sute de 
sate româneşti au ars — ca jertfă pe 
altar!...

...Acum plâng bătrânii aceştia. 
Plâng cu hohot... Priviţi-’i pe ei: cât 
sünt de palizi, câtă jale întristează cum
plit faţa lor şi încovoaie la păment tru
pul lor! Plâng, amarnic plâng şi lacră- 
mile de mărgăritar din ochii lor aproape 
stînşi de vremuri, — nu le înţelegeţi ?..

Fraţilor, voi înţelegeţi lacrămile bă
trânilor. Le înţelegeţi şi în plâns is- 
bucniţi şi voi... Sünt lacrămile tân- 
guirei, sünt lacrămile durerei de soartea 
îndurerată care a ajuns pe cerescul 
Iancu, după anii revoluţiei... Sünt la
crămile cari plâng soartea lui Iancu, 
zdrobitul sufleteşte şi zdrobitul trupeşte 
de nemăsurata mâhnire de a nu-’şi fi 
văzut visul cu ochii, de a nu fi ajuns 
isbândirea libertăţei şi dreptăţei Româ
nului ! .. .

Vă aduceţi fraţilor aminte, cu jale 
şi cu plâns, de vremile triste, când un 
bărbat întunecat, fără de graiu şi fără 
de putere, rătăcea jeluitor pe colinde şi 

: în plaiurile acestea, se opria la casele 
j voastre şi duios şi dureros doinia din 
; fluieru-’i fermecător . . . doinele durerei 
; lui, doinele durerei neamului mult în- 
I cercat ..

Vă aduceţi fraţilor aminte, cu adâncă 
înduioşare a sufletului, că şi atunci, în 
vremea aceea, când întunecat de nepă- 
trunsă jale era cugetul Iancului şi de 
grele chinuri istovit trupul lui odinioară 
falnic, — şi atunci Iancu era tot tatăl 

I nostru, tot mântuitorul nostru. . . El vă 
! da sfaturi dulci, el făcea pace îutre cei 

învrăjbiţi, el vă însenina şi el vă mân- 
I gaia totdeauna.. .

Ear’ când viteazul şi martirul ajunse 
culmea Golgotei pătimirilor pentru nea
mul seu, când Domnul din ceruri îl 

j chemă la sine, aşezându-’l la fruntea 
i cetei de ângeri păzitori ai neamului ro- 
! mânesc, când mort fu Iancu pe pământ 

şi viu de veci în ceruri, — atunci un 
mormânt săpat în ţintirimul bisericei 
voastre din Ţebea şi o cruce simplă 
pusă de Români, acestea se făcură 
pentru toate timpurile locaşul pămân
tesc al celui mai mare mântuitor între 
noi şi pentru noi şi al celui mai vrednic 
credincios şi ostaş al Domnitorului şi 
al ţărei! . . .

î Măreţ în vieaţă, măreţ şi nemu
ritor rămase Iancu după moarte. Chiar 

I în clipele lui de întunecare, după-ce îşi 
j jertfise scumpa-’i vieaţă sănătoasă şi lu

minată în lnpta uriaşă pentru poporul 
seu — Avram Iancu nu ’şi-a uitat de 
comoara cea mai sfântă a sufletului seu, 
nu ’şi-a uitat de neamul românesc. în 
lăsământul seu averea întreagă pe care 
n’a folosit-o — a cinstit o pentru un 
fond al unei şcoale de advocaţi români, 
cu limbă de moarte lăsând neamului 
grija de a, lupta, cu arma legilor 
pentru dreptatea românească!

Acesta-’i Avram Iancu, acesta-’i vi
teazul şi martirul nostru cel mai vred
nic, acesta-’i mântuitorul nostru din 
1848, la al cărui mormânt veniţi sűntem 
noi din depărtări, trimişi de tinerimea 
română dela şcoalele mai înalte din 
ţeară, ca să aşezăm o cunună româ
nească şi cu lacră mi ferbinţi să muiem 
ţărîna care-’l acopere de veci.. .

în sfântă biserica aceasta, în faţa 
lui Dumnezeu şi-a voastră, a părinţi
lor şi a fraţilor noştri în Christos şi-’n 
neamul românesc, — să ne înălţăm pri
virile şi gândul spre cer, acolo unde 
străluceşte duhul sfânt al Iancului, şi 
chemând mărturie pe toţi sfinţii noştri 
şi pe toţi vitejii şi martirii luptelor noa
stre dela 1784 şi dela 1848, — ne legă- 
tuim sărbătoreşte, cu voi împreună, că 
vieaţa noastră toată o vom jertfi şi toţi 
urmaşii noştri îi creştem ca s'o jertfea
scă pentru mândrele scopuri cereşti ale 
Iancului : pentru libertatea şi dreptatea 
neamului românesc, pentru apărarea 
Domnitorului şi a casei Domnitoare, pen
tru apărarea ţărei — împotriva tuturor 
vrăşmaşilor ei, ori-cari, ori-cât de mulţi 
şi oricât de haini vor fi aceştia!...

închinămu-ne Domnului nostru Isus 
Christos, c tre în scurtă vreme a mântuit 
cu cuvântul şi cu fapta sa neamul ome
nesc şi în urmă a murit ca om şi ca 
martir pentru-ca să învie pe vecie ca 
fiiul lui Dumnezeu...

închinămu-ne lui Iancu, pentru-că 
şi el în scurtă vieaţă luminată, în abia 
patru ani, a mântuit cu graiul şi ou 
fapta neamul seu din robie, ear’ pe urmă 
s’a chinuit pe crucea suferinţelor înfri
coşate şi a murit ca să învie pe vecie 
în sufletul neamului întreg!... Fraţilor! 
Creştini bani şi Români buni sűntem, 
osana să aducem şi Iancului nostru şi să 
jurăm şi să vieţuim deapururi în cre
dinţa şi în legea lui, după-cum în cre
dinţa lui Christos jurăm şi vom vieţui 
deapururi! Amin!

Cuvântare
rostită la mormântul lui Iancu

de dl

George Novacoviciu,
s tu d . un iv .

»în numele tinerimei române ve- 
nit-am la mormântul tău, erou-martir al 
neamului românesc! Erou, care, având 
în vedere sfinţenia iubirei de neam, pa
trie şi tron, te-ai jertfit pentru cele mai 
înalte reeerinţe de vieaţă ale poporului 
teu, pentru drept şi libertate.

Te-ai jertfit! Dar' sufletul tău şi 
acum străbate rîndurile bravului teu 
popor. Amintirea ta e un isvor nesecat 
de pilde pentru de a duce la îndepli- 

I nire lucrarea, desrobirea naţională, pe 
; care tu, cu atâta însufleţire, curată, ai 
I început-o, şi pe care n’ai sfîrşit-o, pen- 
! tru-că soartea maşteră n'a croit altceva 
I poporului tău decât numai rane şi 
I dureri.

Acum, când şi în mormânt eşti pri
gonit, când amintirea ta este pângărită 
prin graiul acelora, a căror înaintaşi 
au fost nevoiţi să se aplece ţie, — acum 
când crezându-te neputincios în mor
mânt, laşitatea, veciniea armă a lor, îşi 
întoarce cele mai scârboase tăişuri, hu
lirea şi batjocurirea, — am venit aici 
în ţintirimul din Ţebea, unde alături cu 
falnicul Goron al lui Horia, îţi dormi 
somnul do veci — tu divule Iancu ; — 
am venit să arătăm, că tu nu eşti ne
putincios, tu ai admiratorii tăi, ai tine
rimea română, care depune această 
cunună în semn de recunoştinţă şi ado- 
raţiune pentru jertfa adusă neamului 
românesc,

Cununa aceasta însemne *cununai 
de tineri« cari în numele teu Cel sfânt 

I va purta lupta cu aceeaşi însufleţire; 
cari din amintirea ta vor propaga cele

mai înalte ideale şi cari jură pe mor
mântul tău, că nu se vor odihni până-ce 
nu vor vede poporul românesc împăr
tăşit de aceleaşi drepturi: de liber
tate şi bunăstare

Sihuu, 10 Februarie n.
Din Austria. Pentru aflarea 

punctelor de înţelegere între Cehi şi 
\ Germani, conferenţa întrunită la Viena,
I din iniţiativa guvernului austriac, a 
! esmis o comisiune specială, care a ţi- 
j nut Joi o şedinţă lungă, ocupându-se 
\ în ea cu chestia folosirei limbilor la 
\ autorităţile autonome din Boemia. După- 
: cum se telegrafează dela Viena, în 
I unele puncte apropierea e foarte mare 

şi astfel sünt prospecte, că divergenţele 
vor pute fi aplanate pe calea aflată din 
partea guvernului din Austria.

Concilianţi ? Contele Tisza Ist
ván, altă-dată foarte răsboinic, a rostit 
Joi o vorbire în dieta maghiară, calmă 
şi conciliantă. A atins chestia naţională 
şi el, constatând că nu e bine să fie 
tratată chestia aceasta din punct de ve
dere a tacticei de partid, şi că nu e 
bine să stîrnească Maghiarii din adins 
neîncredere în sînul naţionalităţilor şi 
în special la Români, cari au dreptul 
să întreţină şcoale şi să se îngrijească 
de ele. Sigur, că Tisza tatăl, numit şi 
»ganefuU va fi roşit de ruşine auzind 
lecţia ce 'i-o dă fiiul în chestia naţio
nală — lecţie din care »Pester Lloyd« 
face mare capital, admoniând şi el pe 
Maghiari să încete odată de a mai fo
losi >şovinismul* de medalie patriotică. 
Foarte concilianţi încep să devină pa
trioţii în chestia naţională. Concilianţi 
ori şireţi ? Nu cumva simţesc apropierea 
unui vânt neplăcut pentru ei?...

Széli în chestia naţională.
In şedinţa de ieri a dietei maghiare a 
luat cuvântul prim-ministrul Széli 
pentru a răspunde lui Komjáthy în 
chestia naţională. A declarat, că secţia 
naţionalităţilor a disolvat-o din mo
tivul, că a contopit-o cu altă secţie din 
ministerul de interne. Har fi nici un 
păcat, zice Szélt, dacă conducătorii 
români ar veni la el sé-i comu
nice dorinţele. Ratorinţă ar 
avé sé-i asculte. Şi din preten- 
siunile ce le-ar ridica Românii 
s’ar puté vedé, dacă merită sé 
f i e  prigoniţi. La edificarea statului 
naţional ungar pot sé iee parte şi 
naţionalităţile. Acestea sünt de
claraţiile mai importante ale prim-mi- 
nistrului Széli, făcute ieri în dieta 
maghiară. Aşteptăm textul întreg al 
vorbirei, pentru a reveni asupra lor.

Conferenţa inter pari a met l-
tară. Grupul maghiar al conferenţei 
interparlamentare avea până acum de 
president pe prim-ministrul Szélt, care 
demisionând din acest post, incompati
bil cu postul de prim-ministru al Unga
riei, s’a ivit necesitatea alegerei unui 
nou president. încrederea generală a 
căzut asupra contelui Apponyi, care a 
fost ales Joi cu unanimitate, president 
al grupului maghiar din conferenţa in
terparlamentară. Contele Apponyi a pri
mit alegerea şi 'şi-a desvoltat imediat 
programul de muncă pentru conferenţa 
interparlamentară, ce se va ţine anul 
acesta la Paris. Contele a făcut apel 
la membrii maghiari ai conferenţei, să iee 
parte cât de mulţi la conferenţa inter
parlamentară din anul acesta, ca şi la 
Paris se poată fi representată Ungaria cu 
aceeaşi demnitate ca în anii trecuţi, pen
tru a-’şi pută asigura de nou simpatiile 
şi amiciţia celoralalte grupuri din con
ferenţa interparlamentară. Ceea-ce noi 
tălmăcim aşa: Să mergem cât de mulţi 
Maghiari la Paris, că vin Românii eu 
grămada şi ne snopesc !...
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D e la  Cluj.
E de nădăjduit că vor lua parte 

număroşi representanţi ai inteligenţei 
române de aici şi festivitatea va reuşi 

I cu toată demnitatea.
— 8 Febr. n.

Chestiunea Iancu  şi tinerim ea universitară. — 
Procesul dela Baia-de-Criş. — Demonstra

ţiile  sălbatice ale studenţilor unguri. —
Festivitatea desvélirei portretu lu i 

doam nei Ioana  Bădilă . — Se
ra tă  literară şi petrecere. —

A du n ă ri generale. —
» Asociaţiunea<.

Marea chestiune Iancu, agitantă şi 
entuBiasmatoare a poporului nostru în
treg, de sine înţeles că şi acum pasio
nează în prima linie sufletele simţitoare 
ale tinerimei, care totdeauna ’şi-a făcut 
un titlu de demnitate şi de onoare din 
recunoaşterea lui Avram Iancu drept 
un sfânt şi etern ideal al caracterului 
român.

Tinerimea noastră universitară de 
aici, care s’a înrolat cu bravă conştienţă 
în lupta vrednică pentru apărarea ne
muritorului erou-martir, se însufleţeşte 
şi se interesează şi astăzi în chip viu 
de mersul şi peripeţiile chestiunei Iancu. 
Dorul ei cel mai cald este dorul româ- 
nimei întregi: ducerea la isbândă 
strălucită a causei celei mai ideale per
sonalităţi istorice a poporului român din 
ţeara asta.

Ou deosebire agită sentimentele no
bile ale tinerimei faimosul proces inten
tat deputăţiei de universitari, cari la 19 
Decemvrie v. 1899 au depus o cunună 
pe mormântul naţional dela Ţebea. Un 
interes viu şi frăţesc se manifestă zi de 
zi în şirurile tinerimei noastre faţă cu 
acel proces.

întreagă tinerimea s'a declarat şi 
se manifestă solidară cu atitudinea şi 
actul colegilor împrocesuaţi.

In ce priveşte pe acusaţi, dînşii sünt 
veseli şi habar n’au de teroarea bar
bară care se pregăteşte să-’i înhaţe şi 
eventual sé-’i... »confişte« după reteţa 
pretins »juridică« inventată de nenoro
ciţii representanţi ai justiţiei maghiaro 
dela Böigrad.

Pot împărtăşi din isvor sigur şi 
faptul, că acusaţii sünt pregătiţi bine 
pentru proces. Distinşii noştri advocaţi 
domnii Francisc Hossu - Longin dela 
Deva şi Dr. St. C. Pop dela Arad, lup
tători distinşi şi în chestia Iancu, au 
primit cu bucurie apărarea acusaţilor. 
Deasemenea aflu, că va fi asigurat şi 
concursul valorosului fruntaş din Za- 
rand, dl advocat Teodor Pop din Baia- 
de-Criş.

Tinerimea aşteaptă cu încordare de
cursul şi resultatul procesului.

Legitimă indignare au provocat în 
sînul liniştitei şi pacînicei noastre tine- 
rimi sălbaticele demonstraţii maghiare 
aranjate de studenţii farmaceutici ai uni- 
versităţei de aici.

Tinerimea noastră e decisă a lua 
faţă cu asemenea demonstraţii cari s’ar 
repeţi — o atitudine categorică şi deamnă, 
reclamând de urgenţă intervenţia legală 
a competentelor autorităţi universitare.

O frumoasă festivitate a studenţi- 
mei noastre universitare va ave loc 
Duminecă (11 Febr. st. n.) în localitatea 
»Casinei române».

E proiectată pe atunci o şedinţă 
festivă publică pentru desvélirea por
tretului neuitatei binefăcătoare a tine
rimei: d-na Ioana Bădilă.

Se va ţine un discurs comemorativ 
întru amintirea de glorie a distinsei 
matroane, ear’ corul tinerimei va ese- 
cuta două cântări funebrale.

în zilele ultime ale lunei Februa
rie (probabil la 27 st. n.) se va ţine 
obicinuita serată literară şi petrecerea 
tinerimei universitare. Se pregăteşte un 
program bun şi bogat.

Sunt mari speranţele tinerimei, că 
atât publicul român din Cluj, cât şi cel 
din afară vor oferi concursul lor entu- 
siast şi valoros acestei manifestaţii cultu
rale şi sociale a tinerimei.

In 27 şi 28 Februarie st. n. se vor 
ţine adunările generale ale băncei »Eco
nomul« şi ale »Casinei române«.

In ce priveşte »Economul«, toată 
lumea de bun simţ, de aici şi din pro- 
vinţă, aşteaptă cu drept cuvânt o adu
nare demnă, neturburată de intrigi şi 
de uri personale şi de interes de unii 
oameni cari în loc se muncească în rău, 
mai bine ’şi-ar face cu toată ocasia da
toria lor românească.

Despre »Casina română«, care din 
causa unui cras indiferentism al inteli
genţei de aici de abia o mai duce, — 
îmi esprim dorul ce trebue să fie dorul 
tuturor Românilor de bine: înlături 
cu apatia ; ivească-se cel mai cald 
interes!

Fraţi Români clujeni, înţelegeţi 
dorul acesta şi veţi fi la locul vostru 
pe viitor. ** *

Din isvor sigur aflu, că comitetul 
j despărţământului clujan al »Asociaţiu- 
j noi« a decis se demisioneze întreg.

In urma acestui fapt cercurile ro- 
' mâneşti de aici şi din provinţă sünt ho- 

tărîte a da vieaţă unui nou comitet 
i brav şi serios, care să pună capăt letar- 

giei în care de vreme multă zac intere
sele noastre culturale în părţile acestea. 
Aşa se fie. Viorel.

Critica resboiuiui 
dintre Buri şi Englezi.

Unul dintre cei mai însufleţiţi lup- 
j tători pentru pacea eternă este consilie

rul de stat din Rusia Bloch. Este ştiut, 
că el e autorul cărţei Résboiul viitoru
lui, care a determinat pe Ţar să con
voace conferenţa de pace la Haga. Bloch 
în scrierile sale a arătat, ce jertfe mari 
se recer în timpul nostru într’un răs- 
boiu. La conferenţa dela Haga a luat 
parte activă, a ţinut conferenţe şi a scos 
în tipar broşuri, ca să convingă diplo
maţia şi opinia publică despre stricăciu
nile resboiuiui.

Este deci interesantă părerea cri
tică a lui Bloch asupra răsboiului ac- 

j tual. Eată cum s’a esprimat el cătră co
respondentul din Berlin al ziarului »N. 
Fr. Presse« :

»în résboiul transvaalic véd — a zis 
: Bloch — primele dovezi ale schimbărei uriaşe, 

causată de echipamentul modern. în resboiul 
\ din zilele noastre posiţia de apărare este 

cu mult mai favorabilă, ca cea de atac. 
Raportul în cifre este 8:1.  Atacatul din po- 

i siţia sa scutită îşi poate folosi cu mult mai 
bine arma. Eată causa pentru care trupe mai 

j mici ţin afront cu succes cu armate mai mari. 
j La Ladysmith, Mafeking, Kimberley trupe mai 

mici engleze resistă Burilor, cari le atacă, pe 
când ostile mari engleze n’au putut raporta 
învingeri la Maggersfontein, Stromberg, Co- 
lenzo şi Spionskop, fiind aici Burii în posiţii

de apărare. In modul acesta atacul este foarte 
greu, aproape o imposibilitate. Părerea gene
ralului german Rhone este, că 100 de oameni 
din dosul şanţurilor pot aproape nimici 230 
de atacatori, la depărtare de 400—600 m., pe 
când ei nu perd mai mult de 23 oameni. Ce 
priveşte artileria, dacă forţa combatanţilor este 
egală, mai curénd se nimiceşte artileria din 
ofensivă, pe când dacă cei-ce atacă sűr.t mai 
tari, vor amuţi cam deodată tunurile ambilor 
combatanţi. Astfel Ladysmith-ul va căde numai 
în caşul, dacă în oraş se vor sfîrşi alimentele 
sau vor isbucni boale molipsitoare între soldaţi.

Résboiul — zise mai departe Bloch — 
la ori-ce cas se va sfîrşi înainte de ce vor 
pute străbate Englezii până la Pretoria. De 
altcum pentru Buri n'ar fi decizctor nici 
ocuparea capitalei prin Englezi. Speranţele 
Englezilor vor deveni tot mai mici. In mişcă
rile résboinice va întră o stagnare. Ostile be
ligerante vor sta /aţă în faţă luni de zile, fără 
a se pute scoate unul pe altul din posibile 
fortificate cu şanţuri şi valuri de păment. En
glezii vor trebui sé cucerească teritorul pas 
de pas; lupte maţi, decizétoare nu vor fi. Rés
boiul poate ţine ani de zile şi îi vor pune 
capăt greutăţile financiare şi crisele eco
nomice. Dacă résboiul va dura numai un an, 
perderile Angliei, în morţi, răniţi, prisonieri şi 
dispăruţi, se vor urca la 80—100 mii de oa
meni, fără de a avă mari resultate. In acest 
cas Anglia totuşi va fi silită a supune che
stia păcei şi a răsboiului arbitriului 
unui juriu ales*.

Aceasta e părerea lui Bloch asu
pra răsboiului actual. Judecând după 
mersul de până aci al evenimentelor, se 
poate uşor întâmpla ca el să aibă drep
tate. m.

Revistă esternă.
R é sb o iu l în  A fr ica -oud ică .

linilor dincolo de Tugeln.

THn to a tă  lu m e a .
Proiectul flotei germane. — Serbia $i TIuii- 

tenegru. — Luptă cu Indiauii.

In 8 1. c. s’a început în parlamentul 
Germaniei desbaterea asupra proiectului flo
tei germane. Pentru sporirea flotei se recer 
800 milioane maree până la 1920: pe an 
cam 40 milioane. Discuţia continuă.

*
In şedinţa scupcinei sârbeşti s’a primit 

’ budgetul ministerului de esterne, aprobându-se 
! sistarea consulatului sârbesc din Cetinie, 
j de oare-ce Muntenegru de mai mulţi ani nu-’şi 

ţine representant în Belgrad.
*

O depeşă din New-York anunţă, că 
seminţia Indianilor yaqui din Mexico s’a 
răsculat contra albilor. Causa e, că guvernul 
voeşte a face colonisări în teritorul lor. Se
minţia aceasta e puternică şi răsboinică. 
Lupta între ei şi trupele mexicane e crâncenă.

Azi au sosit detailuri despre trece
rea lui Bulier peste Tugela. Se arată, 
că Englezii au trecut pe două locuri, 
dar’ trecerea pe un loc a fost numai 
fictivă şi de aceea s’au retras, ear’ 
pe celalalt loc s’a efeptuit trecerea. Astfel 
de fapt Bulier eară se află dincolo de 
Tugela. După câteva lupte, în cari 
Englezii au perdut 300 de morţi şi ră
niţi, el a ocupat două piscuri, pe cari 
lo-a fortificat. în faţa acestor piscuri 
se află pe dealul Doomkloot posiţia 
fortificată a Burilor, comandaţi de 
Schalk-Burg er. Situaţia este analoagă 
cu cea dela Spionskop. De aceea în 
Londra se aşteaptă cu încordare ştirile 
noue, cari însă până acuma n’au sosit.

Arm ata engleză.

In şedinţa din 6 1. c. a camerei 
din Londra secretarul de stat Wyndham 
a comunicat următoarele date despre 
contingentul armatei engleze din Africa : 
Trupe regulate 126.000, mărinari 1000, 
miliţie teritorială 9000, yeomanry 9000, 
voluntari 10.000 şi trupe coloniale 26 000 
de oameni. S’au mai hotărît să se tri
mită 17 batalioane de miliţie şi 3000 de 
yeomanry, astfel că întreaga forţă ar
mată, subtrăgând numărul morţilor, ră
niţilor şi celor dispăruţi, va fi 194 mii 
de combatanţi.

Wyndham a mai comunicat că 
dela începutul ostilităţilor au dispărut 
2283 de oficeri şi soldaţi. Guvernul 
englez nu ştie cu siguritate câţi se află 
din acest număr în captivitate la Buri.

D e pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Făgăraş, 9 Februarie 1900. — în

1 1. c. s’a ţinut aici petrecerea împreu
nată cu bazar, a »Reuniunei femeilor 
române din Făgăraş şi jur«. Când scriu 
»femeilor române«, nu fac altceva, decât 
copiez invitarea ce o am înainte, căci 
dacă aş scrie după impresiile ce le-am 
adus dela acea petrecere, de sigur cuvân
tul »române« nu obvenia în această co
respondenţă.

Sala era îndesuită de public: Un
guri, Saşi, Români şi Jidani; atâta nu a 
fost destul, dar’ s’a jucat drăguţul de 
»csárdás« de... dar’ vai! săracii pinteni!

Auzi acolo! Petrecere românească, 
cu scop românesc şi să se joace de dra
gul împintenaţilor »csárdás«, şi încă nu 
numai odată.

De unde oare atâta măgulire şi com- 
plesanţă? După »csárdásul« »Progresu
lui« urmează al »Reuniunei femeilor« şi 
aşa mai departe.

Se grăbim, numai înainte ca să nu 
fim întrecuţi de alţii! La Făgăraş nu-’i 
nimic imposibil.

Petrecerea de altcum’şi-a avut suc
cesul material destul de frumos, dar’ 
apoi unde-’i succesul moral ? Acesta tre
bue mai pe sus de ori-ce, — trebue 
avut în vedere la ori-care petrecere ro
mânească.

Oare străinii din Făgăraş permis-au 
la vre-o petrecere de a lor — de dra
gul Românilor presenţi — se se joace 
Hora, Romana, Sârba, etc.

Nici-când! Numai noi, Făgărăşenii 
sűntern în stare a permite la petrece
rile noastre jucarea »csárdásului«, chiar 
cu desconsiderarea ordinei de dans, sta
bilită deja. Numai noi putem fi aşa com- 
plesanţi faţă de străini; numai noi ne 
putem dejosl până acolo.

Dar’ se las în sarcina publicului 
cetitor apreciarea faptului, căci mai am 
încă ceva de înfierat.

Aproape nici o zi nu trece fără vre-o 
decepţiune pentru noi.

Causa? Süntem tot noi, deşi cu 
escepţiuni.

Ântâiu organele administraţiei, în
tre cari locul de frunte îl ocupă notarii 
cu primăriile comunale, cari fac pre
siune asupra alegătorilor, şi apoi ale
gătorii cari se lasă conduşi de astfel de 

! unelte.
Eată o ilustraţie a celor zise:
în 5 1. s’a ţinut în Viştea-inf. ale

gerea de membru în comisiunea muni

cipală a Făgăraşului, în locul regreta
tului căpitan Stanciu. Şi ştiţi cine reu
şeşte faţă de un candidat român, tot
odată şi membru al cercului?

Mamelucul Szaboszlay, căpătuit — 
din mila lui Dumnezeu şi a elicei Bausz- 
nern et Móricz — pretor al Arpaşului. 
Aşa süntem noi, şi ca la noi nicăiri.

Şi oare cine e causa acestei ruşi
noase alegeri? Notarii şi primăriile din 
comunele aparţinătoare acelui cerc.

între aceştia partea leului de sigur 
o are viteazul luptător de sub zidurile 
»Plevnei«, notarul Borzea, de altcum 
vestit banderist milionar şi scriitoraşul 
Comşa, un nou mărgăritar al admi
nistraţiei.

Eată de ce süntem noi în stare! 
Halal de aşa conducători!

S,

S lb liu , 10 Februarie n. 1900.
Memento. 11 Februarie  : »Andreiana«, reun. 

meseriaşilor români din Sebeş, adun. gen. — 
Producflune teatrală în Şercăiţa. — Balul indu
striaşilor din Orăştie.

12 Februarie: Concurs de controlor la 
cassa orăşenească din Sebeş.

14 F ebruarie: Petrecere în Marcoş pen
tru înfiinţerea bibliotecei şcolare. — Concertul 
reuniunei de cântări »Concordia« din Oravi{a- 
română. — Racoţiana«, adun. gen. în Şeica- 
mare.

15 F ebruarie: Concurs de medic cercual* 1* 
în Pui (Hunedoara.)

4

Dar şcoalei. Dl Ilie Mircea, pă- 
pucar în Blaj, a donat pentru pruncii 
şcolari din Betlean 10 esemplare »Arit
metică«, în sumă de 6 coroane 40 bani. 
I-se aduce mulţumită în numele şcola
rilor. loan Diugan, învăţător.

*
Alegere de preot. Clericul abso

lut George Perian din Trestia (ppresbi- 
teratul Zarandului) e ales preot în Yorţa 
cu filia Valea-lungă (ppresbiteratul Iliéi).

*
Dl Aurel Bunea, care timp mai 

îndelungat a fost procuristul cunoscutei 
firme Coltofean-Dobrean din Galaţi în 
România, a înfiinţat în acest oraş în 
companie cu dl D. Drăgănescu o casă 
pentru comerciul en gros de coloniale 
şi ferărie, cu începutul lui Ianuarie 1900.

*
Fapte demne de imitat. Locui

torii români din Boian (comitatul Târ- 
navei-mlci) sub impresia predicelor dela 
»Botezul Domnului«, rostite în biserica 
gr.-or. şi în cea gr.-catolică, au făcut le
gătură să nu mai bee vinars un an de 
zile, ear’ cel care va greşi contra ace
stei legătuieli, se fie pedepsit cu 20 fl. 
Aflând despre aceasta locuitorii saşi, au 
întrat şi ei în legătuiala Românilor şi 
astfel în Boian e pe cale a se forma o 
reuniune de tempi ranţă după toate for
mele legale. în fruntea reuniunei stau 
preoţii, cari au tăcut deja demersurile 
pentru-ca reuniunea să obţină dela 
forurile competente aprobarea statu
telor. *

„Reuniunea rom ână de cântări“, 
din Elisabetinul Timişoarei va concerta 
mâne (11 Februarie n.) la prelegerea 
publică a »Nemzeti szövetség*-ului din 
Timişoara. Aşa cetim în »Délmagyar
országi Közlöny«. — Se vede că această 
reuniune e inspirată de duhul scandalos 
al »Controlei«. *

Bal în  Băiţa. La 24 Februarie n. 
se va aranja bal în Băiţa (lângă Deva) 
in favorul fondului şcolar.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

F L U T U R A S U L .
— R om an spaniol —

de 1 j
>

Narcis» Oller.

(Urmare.)

— Ah,ce muieroiu! — a esclamat mătuşa j 
Madrona, arătând spre o fată cu înfăţi
şare de bărbat, care veselă şi şăgalnică 
trecea pe lângă ele glumind şi mâncân- 
du-se în vorbe cu un soldat de artilerie. 
— Ean’ priveşte acolo, priveşte!

Şi în timp ce servitoarea rîdea cu 
poftă, ţinându-’şi mânile pe şolduri şi 
alintându-’şi zadia, soldatul îşi umplea 
buzunarele cu poame din coşarcă, pe 
carea dama dînsului ’i-o pusese înainte ; 
descoperită.

Aceasta scandalisâ foarte pe cele 
două femei. Mătuşa Madrona, neputân- 
du-se stăpâni, a ’nceput să înjure pe ■ 
servitoarea, ear’ soldatul, ca-şi-cum din ; 
toate acestea nimic n’ar fi auzit, a pie- i 
cat spre Rambla, curăţindu-’şi o porto- j 
cală. Pe cocoana Pepa o revolta depăr- j 
tarea soldatului şi acum veni dînsa la j 
rînd cu înjurăturile la adresa servitoa
rei, care nu se lăsa, ci la distanţă de 
zece paşi dela ele le striga pităriţe obraz
nice şi alte epitete de felul acesta.

— Of! ce neruşinată e celezimea 
asta ! Poţi vede acum, ce fel de oameni I

trebue să îndoape sărmanele gospodă- 
riţe, dacă nu umblă dînsele la piaţă: 
jumătate din biată agoniseala lor se 
duce în casarme. Nu înzâdar zic eu 
necontenit: vai de bărbatul a cărui ne
vastă nu e găzdoaie bună, ear’ buna 
găzdoaie nu poate altcum, decât să 
meargă însăşi la piaţă şi să-’şi procure 
cele de lipsă, aşa cum facem noi. Aşa 
zău! Din firicele de fân se face claia! 
Asta aşa e, şi pace!

— Zău, că aşa este, — răspunse mă
tuşa Madrona, dându-’şi silinţa să scur
teze odată conversaţia. — Aşadară, după 
cele-ce ’mi-le-ai spus, fie dară, îţi trimit 
fata... dar’ repet, trebue se fiţi cti mare 
gri je ! căci tinerii de azi sünt foarte de 
temut, ear' eu am interzis atât Tonetei, 
cât şi fiicei mele ori-ce drăgostire cu ei. 
Las’ că şi aşa ave-vor ele destulă vreme 
de plânsete şi bocete. Nu le iert să stee 
de vorbă cu ori-ce fel de oameni, dar’ 
mai ales cu domnişori nu. Ori nu am 
drept?

— Foarte bine... şi se pricepe oare 
fata la toate felurile de cusături, căci 
da dacă vre-unuia dintre ei îi va veni 
într’o zi capriţiul să-’şi comande un în
treg rînd de haine ?

— Se pricepe zău ea; doar’ până 
acum tot în ateliere mari a lucrat, de 
unde încă şi acum capătă de cusut...

— Apoi de ce ai luat-o dară de 
acolo ?

— îţi spun îndată. Pe noi dl şi 
d-na Castellfort ne-au avut foarte dragi 
totdeauna. Dela nenorocirea aceea, de
spre care îţi vorbii adinea-ori, întotdeauna 
numai dînşii ne-au mângâiat şi ajutat

şi astfel eu nu pot să le deneg împlini
rea nici unei dorinţe a lor. Gând a mu
rit stăpânul, feciorul seu, don Miguel, 
întocmai ca şi tatăl seu, ’mi-a grăit ast
fel: »Madronă, când o fi să ai lipsă de 
ceva, adresează-te numai mie«. Astfel 
de vorbe cad foarte bine omului sărac!... 
Când s’a însurat don Miguel, nevasta 
lui, care e bună ca un ânger, m’a rugat 
să-’i trimit pe câteva zile la cusut pe 
Toneta. Ce ’i-aş fi putut răspunde alta ? 
T-am trimis o... Dar’ în atelierele de cu
sut, ştii d-ta, nu le prea place, dacă fe
tele lipsesc dela lucru şi dacă nu se 
poate conta la ele în fiecare zi; de aceea 
acum Toneta trebue să se angajeze pe 
la case private, ca să-’şi câştige simbria 
zilnică... Aşadar’ pe Luni o voeşti, aşa 
e? Strada Roig, par’că aşa-’mi spu- 
seşi V

— Da, lângă prăvălia pantofaru
lui. Dar’ să mi-o trimiţi dimineaţa, în 
zori de zi.

— Fii numai liniştită, o voiu tri
mite deodată cu ziua. Mă bucur foarte 
că mi-s’a dat ocasiune să fac cunoştinţă 
cu d-ta.

— Şî eu. Tot binele-’ţi poftesc. 
RogU-te, cercetează-mă vre odată, dacă 
nu-’ţi e spre greutate, ca să povestim 
una alta.

— Te voiu cerceta de sigur,
Apoi s’au despărţit şi s’au ame

stecat printre roiul de oameni, care cu 
atât mai mult se sporea, cu cât soarele 
se urca mai sus pe bolta cerească, arun- 
cându-’şi razele aurii pe platanii cari în 
rînduri superbe se întind de-alungul 
frumoasei Rambla.

II.
Luis, la care se provocase cocoana 

Pepa, asculta drepturile în al patrulea 
an şi de fapt era un tiner foarte sim
patic. Nu era păpuşă de modă (dandy) 
şi nu-’i plăcea să ese la şosea înţoţo- 
nat â la mode şi să îndure multele ghion- 
turi şi împinsături, de cari cei-ce es 
la preumblare în Barcelona au bogată 
parte întotdeauna. Nici vieaţa de salon 
şi de cafenele nu-’i era pe plac; îi plăcea 
să se retragă din părţile centrale ale 
oraşului, şi când a dat de ospiciul din 
strada Roig, se simţea acolo ca peştele 
în apă. în scurt timp a observat că 
aceste suburbii roiesc de neastîmpăra- 
tele fete de muncitor, şi când proptit 
cu coatele pe balconul odăiei sale as
culta sgomotul pilelor şi altor instru
mente, rithmele ciocanelor şi larma dis- 
harmonioasă ce străbătea din diferitele 
ateliere şi prăvălii, ’i-se părea că simte 
atmosfera din Ripoll, locul seu natal, care 
parcă-’l întinerea şi-’i umplea inima de 
bucurie.

Purtarea cu oamenii îi era simplă, 
naturală, el însuşi era de fire veselă, 
ştia tracta cu fiecine pe plac, aşa că în 
scurt timp devenise favoritul întregului 
suburbiu. Avea intrare liberă la toate 
familiile ca-şi-cum ar merge la el acasă; 
glumia cu căsenii, dădea sfaturi celor 
cari aveau lipsă de sfat, linguşea mamele
şi le scotea din minţi fiicele .....Une-ori
împreună cu tovarăşii sei şi cu fetele 
vecinilor aranja petreceri de dans în 
casa găzdoaiei sale, ori în vre-o şatră, 
unde apoi la sunetul cutărei flaşnete 
plătite cu o pesetă îşi petreceau până

seara târziu. Cu un cuvânt, în scurtă 
vreme devenise visul, idealul fetelor. Pe 
urma paşilor sei isvorea pretutindenea 
mulţumire, şi unde se arăta el, pe bu
zele tuturor se ivia zimbet, întocmai 
cum şi florile îşi deschid petalele şi res
piră miros când soarele scaldă câmpii 
în razele sale.

— Când te vedem pe d-ta venind,, 
une-ori zicem: eată volbura! — aceasta 
’i-o spuneau cu cea mai mare sinceri
tate vecinele; în realitate însă stăteau 
să-’I soarbă cu ochii şi întreagă vecină
tatea mai cu dare de mână ’şi-ar fi dat 
bucuros şi cămaşa pentru el. Toţi in
dustriaşii îi lucrau mai ieftin decât al
tora, toţi comercianţii îi cereau pe marfă 
preţ mai mic, decât altor cumpărători..

în ospiciu nici cu un tovarăş al lui 
nu tractau mai bine, decât cu el: pe? 
cocoana Pepa el o dirigea, servitoarele 
numai cât nu sburau spre odaia lui, 
când suna soneria, ori cerea ceva. în 
schimb, el încă trecea cu vederea când 
băga de seamă că bucăţelele de zăhar,, 
pe cari ’şi-le aducea din cafenea şi le 
întrebuinţa la limonadă, 'i-se împuţinează 
zi de zi. Une-ori, la sărbători mari, le 
mai dădea şi câte o libră-două, ca să 
poată merge la teatru, ba şi la câte un 
bal poporal le ducea.

Statura lui proporţionată, nu prea 
înaltă, mărturisia de forţă şi energie. 
Se îmbrăca simplu, pălăria ’şi-o purta 
cu negligenţă, ca Americanii, şi de aceea 
mai mult sămăna a artist, decât a ju
rist. Faţa-’i rotundă era încadrată de 
o barbă blondă şi fină, ceea-ce îrnblân- 
zia mult relieful încruntat al fisionomiei 
sale de satyr. Ochii lui negri şi ageri,
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Chirotoniri. înalt Prea Sfinţia 
Sa domnul archiepiscop şi metropolit 
loan Mefianu, a chirotonit azi dimi
neaţă, în capela arcliiepiscopească pe 
diaconul loan Şortan, întru presbiter, 
ear’ pe clericul absolut Petru Lula, 
ales paroch îi Bobohalma, tractul proto 
presbiteral al Geoagiului, întru diacon.

*
Au răposat. Nicolae Barbon, 

paroch gr.-or. în Tomeşti şi membru în 
direcţiunea institutului de credit »Făge- 
ţana«. — Demetriu Vaşca, paroch gr.- 
or. în Ohişirid, în etate de 51 ani. — 
Rosalia Lazeu, soţia parochului gr.-or. 
loan Lazeu din Saldobagiu, în etate 
de 54 ani. *

Concert în  Orăştie. Reuniunea 
română de cântări din Orăştie va aranja 
Sâmbătă (24 Februarie n.) un concert 
în sala dela hotel »Széchenyi«.

♦
H y u ie n .  Lasar B uzdughină  şi Eugenia L 

Bulea, îş i  v o r  s e rb a  c u n u n ia  lo r  D um inecă , în  
6/18 F e b ru a r ie  e. 1900, la  2 o re  p. m ., în  b is e 
r ic a  g r .-o r . d in  S u b u rb iu l- in fe r io r  (P oarta -T u r- 
nului). i

— Dl Anton Holicsek a n u n ţă  cu n u n ia  sa 
cu  d -şo a ra  M aria Necşa, fiica  b ra v u lu i p a ro ch
V asilie  N ecşa d in  A po ldu l-inare .*

Concurs bisericesc. Pentru ocu
parea postului de paroch în parochia a 
doua de cl. III. Berzova, din ppresbite- 
ratul Radnei (diecesa Arad), este escris 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare, ear’ pentru ocuparea postului 
de paroch în Duşeşti, parochie de clasa 
III. în ppresbiteratul gr.-or. al Beiuşu 
lui, este escris concurs cu termin până 
la 19 Februarie st. v.

• I
Statua regelui Mateiu. Comitetul 

din Cluj pentru aranjarea festivităţilor 
la desvélirea statuei regelui Mateiu Cor
vinul a fixat timpul desvélirei pe luna i 
Septemvrie. 1

Readucere la vieaţă prin  curente 
electrice. Dr. Model, medicul cercual 
din Weissenburg, prescrisese uuni băiat 
de zece săptămâni mici dose de opium, 
îngrijitoarea băiatului ’i a dat dosă prea 
mare şi băiatul a căzut în letargie to- ; 
tală. Nu mai respira şi nu-’i mai batea 
nici inima nici pulsul când ’l-a cercetat 
medicul. Fiind zadarnice toate încercă- i 
rile de a-’l readuce la vieaţă, medicul a : 
recurs în fine la proba cu electricitate. 
A adus un aparat electric şi punând un 
electrod în contact cu cerbicea, ear’ ce
lalalt cu gâtlejul, după câteva minute a 
simţit la băiat respiraţie abia observa
bilă. îndată-ce încuia însă curentul, res
piraţia înceta eară. La aceasta medicul 
’i-a aplicat curentul Faraday timp de 
zece ore fără întrerupere şi astfel ’l-a 
readus la vieaţă. Acum băieţelul e să
nătos. *

Căzut pe nas. în spitalul din Ti
mişoara a murit alaltăieri flăcăul Vaier 
Jurca din Sredişte. Nenorocitul a căzut 
pe nas şi în urma contusiunei a murit 
între chinuri grozave.

*
Mine de cărbuni în  România. în 

judeţul R.-Sărat pe o moşie a proprie
tarului Friedman s’au descoperit bogate 
mine de cărbuni. Cu prilejul sonda- 
giului inginerii au găsit straturi de căr
buni foarte groase.

Incendiu. Comuna Nezbud-Lucica 
(lângă Varina în nordul Ungariei) a 
fost total distrusă de un incendiu teri
bil, escat Marţi (6 Februarie). Un băiat 
a murit în flăcări şi mulţi oameni au 
primit arsuri grave. Din întreagă co
muna numai cinci caso au rămas întregi.

buzele cărnoase dar" elastice, îi erau 
cei mai supuşi sclavi ai voinţei sale. 
Când se înfoca, ochii îi schînteiau vă
păi de foc, ear’ când cerea ceva, o dulce 
afabilitate lucia din ei. Nu vedea, nu 
auzia nimic fără-ca nările să nu ’i-se 
umfle ori restrîngă, ca-şi-cum pentru dîn- 
sul sunetul, lumina, ba chiar şi ideile ar 
fi fost având miros, ori ca-şi-cum sensi
bilitatea lui estraordinară ar fi fost pusă 
în mişcare de vibraţiunile materiei, ne 
apercipiabile pentru ceialalţi muritori.

Hotărît, că agerimea lui de spirit 
valora cât comorile ori cărui bancher. 
Când se întâmpla să-’i vină la Barce
lona vre-o rudenie, văzând cât de esee- 
lent e provăzut cu vestminte, albituri, 
ghete, fără să fi trimis acasă conturi 
mari: nu era în stare să înţeleagă mi
nunea asta. Une-ori îşi surprindea ru
deniile şi cu aceea, că aducea bilete de 
teatru, ori le punea la disposiţie trăsură, 
pe care la descălecare nu o plătia ni
menea. Biletele le căpăta dela un amic 
al seu, care aparţinea fundatorilor tea
trului, ear' încât pentru trăsură : în acea
stă privinţă ştia să facă învoială foarte 
avantagioasâ cu un birjar din strada 
dînsului.

Afabilitatea lui era de aşa natură, 
cât nici nu trezia invidie în tovarăşii 
sei. în manierile sale nu era nimic ar
tificial, el nu tindea să esceleze: era im* 
punător dela fire, şi cine poate oare să 
bage vină firei pentru ceva ? De altcum 
Luis îşi iubia sincer tovarăşii şi nu nu 
mai că nu-’i dispreţuia, ci le făcea chiar 
parte din petrecerile şi distracţiunile sale.

(Va urma).

A vis. Numérul de faţă este 
ultimul ce îl trimitem acelor P. T. 
abonaţi, care încă nu ’şi-an reînoit 
abonamentul pentru anul curent 
Rugăm deci pe P T. abonaţii no
ştri sé grăbească cu trimiterea pre
ţului de abonament, ca sé nu li-se 
întrerupă mai mult espedarea zia
rului. Admin, ziarului „Tribuna“.

*
Pensiune grasă. Banca austro- 

ungară a hotărît să dee pensiune anuală 
de 10.000 fl. abzisului ei director 
Kautz. — Pe cum se susţine în cercu
rile iniciate, în locul lui Kautz va fi 
numit director Bilinsky, fostul ministru 
de finanţe în Austria.

*
Premiu pentru  teme didactice. 

Biroul central al Reuniunei învăţători
lor din archidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş escrie premiu pentru urmă
toarele teme: 1. »Cum se poate câştiga 
poporul pentru şcoală?«— 2. »Cum îşi 
poate câştiga şi susţină învăţătorul au
toritatea ?« — 3. »Cum trebue să cre
ştem, ear’ nu să instruăm numai în spi
rit religios?«

Cea mai bună lucrare va fi pre
miată cu 20 coroane, a doua cu 15 cor. 
şi a treia cu 10 coroane. Terminul de 
concurs 15 Iunie st. n. Estensiunea ela
boratului va fi de cel puţin patru coaie 
scrise in fracto. Pot concura membrii 
esterni ai Reuniunei.

*
Complot contra esposiţiei din 

Paris. Poliţia din Nancy a dat de ur
mele unui infernal complot contra espo
siţiei din Paris, plănuit de o ceată de 
anarchişti. Nu de mult poliţia din Zü
rich a deţinut o bandă de anarchişti, al 
cărei şef însă isbutise a se face perdut. 
Despre aceasta au fost avisate poliţiile 
celorlalte oraşe şi astfel Bemard, şeful 
bandei prinse în Zürich, a fost prins 
în Nancy. Bemard a mărturisit că anar- 
chiştii plănuiseră să arunce în aer, cu 
dinamit, paviloanele mai mari ale espo
siţiei în momentul când ar fi fost să se 
afle în ele Domnitorii europeni. Ber
nard a dat de gol toate detailurile corn 
plotului şi a tradat numele tuturor con
juraţilor.*

Col mai bun medicament. Toţi 
cei cari sufăr de încuieturi, lipsă de ape
tit, mistuire rea, colică, anemie, dureri 
de cap nervoase, să întrebuinţeze renu
mitele pilule pentru curăţirea sângelui 
ale lui I. Pserhofer, cari sünt absolut 
nestricăcioase, au efect grabnic şi sigur, 
şi sünt recomandate din partea celor 
mai distinşi medici. Credem a face fo
lositor serviciu cetitorilor noştri atră- 
gându-le atenţiunea asupra acestui esce- 
lent medicament. Un tub cu 6 cutioare 
â 15 pilule costă 2 coroane şi 10 bani. 
La trimiterea înainte a preţului de 2 
coroane 50 bani pentru 1 tub, 4 coroane 
60 bani pentru 2 tuburi, 6 coroane 70 
bani pentru 3 tuburi spedează liber de 
porto farmacia I. Pserhofer în Viena, I. 
calea Singer nr. 15.

Strofe desperate.
(R e tip ă rire a  in terz isă).

Scuza.
Un p o e t se to t ţesea lă ,

— D upă-cum  se şi cu v in e  —
Pentru visite de gală,

Dar’ . . .  şampania-’l reţine 1

Miop.
U n re g a t p e n t r ’u n  m onoclu ,
Căci ’m i-a d a t  de h ac  isp ita ,
Sé m é-’n h o lb  azi la  iu b ita  —
U n re g a t  p e n tr ’u n  m o n o c lu !

Peutru fum ători.. ,
N ’am  nici p a ra le  n ici tu tu n ,

(De s ig u r  to ţi re g re tă )
O ru g ă  m ică  deci vé  sp u n  :

Să-’m i d a ţi — o ţ i g a r e t ă !
Ciripii«.*

Ştiri înfrunte. T ra g e d ia n a  L eo n o ra  
W ah lm an n  dela  te a tru l  d in  S tu ttg a r t,  în  acces 
de n e b u n ie  su b ită  s ’a a ru n c a t în  r îu l  N eckar. 
A fo s t în să  m â n tu ită  şi d u să  în  se n a to riu l de 
lâ n g ă  E ss lin g en .

— Mai m u lte  com une d in  ju r u l  o ra şe lo r 
b u lg a re  S is tovo  şi N icopol au  fo s t in u n d a te  de 
ap a  D u năre i.

— U n tr e n  ce m e rg e a  d in  R io -T in to  că tră  
M adrid  a  d e ra ila t la  u n  p o d  şi s ’a p ră b u ş it  în  
r îu . T re i oam en i a u  m u r it  şi m u lţi au  fo s t r ă 
n iţi g ra v .

— î n  v iile  d in  »dealul capelei« dela  V erşe ţ 
fă p tu ito r i n ecu n o scu ţi au  sm u ls  şi tă ia t m ulte  
m ii de v iţe de  viie.

V IA Ţ A  SO C IA LA .
Din. T ilişca . Corpul învăţăto- 

resc dela şcoala gr.-or. română din Ti
lişca invită la producţiunea musicală- 
teatrală ce se va aranja Mercuri, în 2/14 
Februarie a. c. (întimpinarea Domnului), 
în edificiul şcoalei din loc. începutul la 
7 ore seara. Venitul curat se va de
stina fondului şcolar şi bibliotecei şco
lare. Corpul învăţătoresc. Oferte mari- 
nimoase se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică. Programa: 
1. »Lăudaţi-’l, că e mare Dumnezeu«, de 
D. Cunţan. — 2. »Ce te legeni codrule«, 
de Vorobchievici şi 3. »Latina gintă«, — 
cântări esecutate de corul şcoalei. — 4. 
»Soldatul rănit«, dialog predat de doi 
elevi. — 5. »Otrava de hârciogi«, de A. 
Pop, comedie într’un act. — 6. »Paza 
Maicei sfinte«, de A. Pop, dramă în 4 
acte. Cină comună şi petrecere cu joc.

«
H a l în  B la j  Primim invitare la 

»Balul filantropic« ce se va aranja Du
minecă, în 11 Februarie n. în sala dela 
»Hotelul Univers«, în favorul studenţi
lor lipsiţi în cas de morb. Comitetul 
aranjator este compus astfel: Aron Deac, 
preşedinte. loan Raţiu, secretar. Octa- 
vian Bonfiniu, cassar, Dr. Ambrosiu Che- 
ţian, controlor. Iacob Murâşan, Gavrilâ 
Precup, loan Fodor, Teodor Vándor, Va- 
leriu Suciu. începutul la 8 ore seara. 
Preţul de intrare: de persoană 2 cor., 
de familie de 3 membri 4 coroane, de 
mai mulţi 5 coroane. Suprasolviri se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
calo ziaristică.

tr ib u n a  O k r a râ
I N F O R M A Ţ I U N I

„Pedagogia Nouă“. A apărut nu
mărul I., de probă, a nouei reviste pe
dagogice din Sibiiu, red. de Dr. P. Şpan. 
Are următorul cuprins:

Cătră învăţătorii români de redac
torul. — Un orfelinat român, de Dr. P. 
Şpan.—  Lecţii de psichologie: a) Re- 
presentări. Noţiunea lor. împărţirea lor ; 
b) întunecarea şi reproducerea ideilor, 
de Dr. P. Şpan. — Corespondenţa învă
ţătorilor, de Amicus. — Comunicări dela 
şcoala' de aplicaţie. — Notiţe vesele. — 
Recensiuni. — însemnări. — Corespon
denţa foii.

în articolul prim cătră învăţători 
esplică genesa nouei reviste şi progra
mul ei, accentuând vederile pedagogiei 
ştientifice herbart-zilleriane şi munca de 
regenerare morală.

Numărul prim se presentă bine. 
Format 8° mare, hârtie fină, tipar fru
mos. Abonamentul costă 5 coroane. Re
dacţia e în Sibiiu: Reitschulg. 14. Admi
nistraţia în str. Urezului 10).

„ B IH O R ii VNA“.
institut de credit şi economii societate pe acţii în Oradea-mare.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Riho eantl“, so

cietate pe acţii în Oradea-mare, conform disposiţiei §-ului 19 din statute, |e  invită

la prima adunare generáld ordinară,
care se va ţine în Oradea-mare, la 8 Martie st n. 1900, la 10 ore înainte 
de ameazi, în localul institutului.

O biectele puse la  ordinea zilei sü n t urm ătoarele:
1. Alegerea a trei scrutinători pentru actele de alegeri şi a trei membri 

pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcţiunei.
3. Raportul comitetului de revisiune despre esaminarea comptului anual, 

a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului.
4. Stabilirea bilanţului anual de deliberare asupra împărţirei profitului curat.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă pe anul 1900.
6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcţiunei este a se 

întrebuinţa suma amintită în §-ul 61 punctul f.
7. Alegerea a doi membri în direcţiune pe 2 ani.
8. Alegerea a 5 membri în comitetul de revisiune pe 3 ani conform 

§-ului 37 din statute.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele disposiţii din statute:
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul sé file 

trecut ca proprietar al acţiilor sale în cărţile institutului cel puţin cu 6 luni 
înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta sé depună pe lângă revers 
la direcţiunea institutului, respective la locurile designate de direcţiune, acţiile 
sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă.

Acţiile depuse la locurile designate de direcţiune se vor lua în conside
rare numai încât reversalul despre depunere, cel mult până în ziua premergé- 
toare adunărei generale s’a depus la institut.

în legătură cu disposiţiile § ului 24 din statute, avem onoare a notifica, că 
în şedinţa plenară direcţională ţinută la 24 Ianuarie 1900, pentru depunerea, 
respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere s’a designat 
în acest an, respective au fost rugate institutele »Albina«, »Victoria«, »Silvania«, 
»Economul«, »Oraviciana« şi »Patria«.

O r a d e a - m a r e ,  24 Ianuarie 1900.
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Debit

Direeţdunea institutului.

Gontui bilanţului. Credit

21 Cnssa în n u r a ă r a r ............................. 11224 30i 1 Capital soc!a l ....................................... 600000
2 Capital n ev ă rsa t.................................. 129714 08 4 Fondul de r e s e r v ă ............................. 474 46
9 Cambii de bancă.................................. 547245 22 24 Spese de fondare ............................. 1471 74

11 Cambii cu acoperire hipotecară . . 126866 701; 7 Depuneri spre fructificare................... 355146 08
13 Credite hipotecare . . . . . . . 121133 20 129 Depo8ite de c a « s ă ............................. 1355 26
15 Credite de cont curent ................... 30279 90: 36 Saldul intereselor transitoare . . . 9695 30
17 Credite pe efecte.................................. 6522 Profit n e t ........................................... 37711 38
19 Credite p e r s o n a le ............................. 4783 —
34 Capita'e elocate la alte institute . . 23079 481
25 Mobiliar .............................  4538 30

1 % descriere...................  453.84 4084 46
30
33 Diverse conturi debitoare................... 921 88

1005854,22 1005854 22

Debit Contul profitului şi a l perderilor. Credit

Ultime ştiri.
L o n d ra ,  10 Februarie n. Din car

tierul general al Burilor se anunţă : 
Trupele engleze au părăsit cele două 
piscuri ocupate. Buller s’a retras de 
nou cu trupele dincolo de Tugela. — 
în parlament lordul Balfour a declarat, 
că Buller n’a mai forţat înaintarea din 
posiţia, ocupată Mercuri.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

D ire c ţiu n e a : L e »  f l a u e r .

Duminecă, 11 Februarie n.
La 3 ore d. a. :

B O C C A C C I O .
Operetă în 3 acte, de F. de Suppe. 

Seara la 7 ore:
B R E I  P A A R  SC H U H E .

Posnă cu cântări în 4 acte, de 
Aloisiu Berla.

Luni, 12 Februarie n.
Ou concursul actoriţei Toni Robe din 

Brünn.
„ M A D A M E  S A N S  G E N E “. 

Comedie în 4 acte, de Victorin Sordou.
începutul la 7 ore seara.

La

Abonament lunar
pentru

F e b r u a r i e  s t .  v e o l i i u
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

fSOSMţi 1*1 A l i f i i  U.
La 10 F e b ru a r ie  n. 1Í00 

H o te l >împăratul Rom anilor<: C astelli, in 
g in e r  sn p . d in  B u d a p e s ta ; S te in e r, G ro ss , d in  
B u d ap esta , R ónay  d in  B riinn , K ö rö ssy  d in  
C luj, S te in , d in  F ra n k fu r t ,  F r i tz  d in  T rie s t, 
M odern , W ein e r, M ayer, H a n d le r , V ogel, L ehr, 
R o sen th a l, d in  V iena, co m erc ian ţi.

H o te l >Neurihrer<: P rem , co m erc ian t 
d in  B u d a p e s ta ; d -na  B akanics, d -na  J  u rk a , H en- 
zeli, d in  R oşia -m on tană , p r iv a tie re

Hotel >Meitzer«: Bakes, sublocotenent, Bu
rányi, voiajor, din Budapesta; Dr. Moldovan, 
medic din Sebeşul-inferior; Herbay din Timi
şoara, Fekete din Uioara, comercianţi.

Pentru redacţie ei editurii responsabil: A n d re fu  B a lte ? . 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p u 

a c ţ iu n i  losif Marschall

8 Interese după depuneri . . . • . 11928 62 10 Interese dela cambii de bancă . . . 37093 56
31 10°/o dare după interese de depuneri 1192 88: 12 Interese dela cambii cu acoperire hi-
32 Contribuţie...................................... .... 4136 78 14 poteeară . . .  ........................ 8293 86
27 S a l a r e ................................................ 10403,30 18 Interese dela cred. hipotecar . . . 8979 62
26 Spese curente (porto, luminat, încălzit tc). 2716 6 2 I 20 „ „ „ pe efeete . . . 365 10
28 C b ' r i e ................................................ ,924 24 16 a n a personal . . . . 402 08
25 Descriere din m obiliar........................ 453 84 35 „ de con t-cu ren t........................ 983 66

Profit n e t ........................................... 37711 38 „ după cap. eloc. la alte institute
2 2 \

(70°/0 scut. de dare) . . . . . 8523 58

301 Provisiune........................ .... 3894 34

3 Iuterese de Întârziere a acţionarilor . 1931 86

70467 jőő] 70467 66
O r a d e a - ma r e ,  31 Decemvrie 1899.

Di*. Coriolan Pap m. p.,
director esecutiv.

Iosif Roman m. p.

Iosif Di am au di m. p.,
comptabil.

D i r e c ţ i u n e a :
Nicolau Zigre m. p., Iosif Vulcan m. p., Moise N yes m. p. 

vicepreşedinte preşedinte.
Iosif Moldovan m. p. Andrem Horvath m. p.

Petru Pántyá m. p. Dr. Nicolae Popovici m. p. Antoniu Palladi m. p.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat în 
deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului,

C o m i t e t u l  de  r e v i s i u n e :
Samuil Ciceronescu m. p. Sava Raica m. p Toma Păcală m. p. Dr. loan Buna m. p.

preşedinte.

Important pentrn toţi!
Priu scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motoricâ.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53

-SQţQ; )/[ \
; este cea mai bună şi cea mai ieftină pu-

• A"Aptere motoricâ, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără sebîntei, fârâ nici un pericol de foc.

In form aţiuni, prospecte etc. g ra tis . [ib9]32 - 52
Represent int pentru Transilvania : Andrefu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu
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Robe de metasă foulard cer. 16.80
( F O U L A R D  ■ S E I D E N  - R O B E )

şi mai scump! — 14 metri — trimise scutite de porto şi de dare. Mostre pentru 
alegere, tocmai aşa din »Métasa-Henneberg« neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!
Gr. H e im e b e r g ,  fabrică de mătasă în Z ü r i c h ,

[3] 5—50 (liferant de curte c. şi r.)

Pentru

15
coroane

o escelentă
harmonică

Pentru

1 2
coroane

o escelentă
harmonică

cu 10 triple tonuri metalice de organe, cu 10 tonuri metalice de cântat, foi
foi cu írtvélitoare de oţăl, de tot 72 ffjwU cu învălitoare de oţăl, de tot 25 clape 

clape (limburuşe) de oţăl. jy fz§ L  (limburuşe) de oţăl.

Instrucţie pentru învăţarea autodidactică 50 bani
în cea mai bună adjustare, pe garanţă, trimite cu rambursă poştală, ori pe lângă 
plătirea înainte. Cu şir duplu, cu 19 tonuri duple de oţSl, 6 tari tonuri de bas, 
de altcum întocmai ca mai sus: dela 20, 30, 40 coroane şi mai sus, şi cu trei şiruri 
cromatice, cele mai bune producte dela universal renumita firmă împrotocolată jude- 

[15] 3—18 cătoreşte şi esistentă deja de 30 ani:

lo a n  TV. T r im m e l,
fabricator de harmonice, Viena, VII/3, Calea împ. ur. 74.

Cataloage detailate şi ilustrate gratis. Carte de instrucţie autodicactică pentru 
harmonics cu doué şi trei şiruri, cum şi pentru de cele cromatice, cu 3 cor. şi 3.60 oor.

La cumpărarea unei harmonice socotesc pentru cartea de instrucţie numai jumă
tate preţul. Flaute, violins, citers, ghitare, aparate de cântat, albumuri cu musică,

la pocale de here etc., etc., totdeauna în bogat asortiment.

Neîntrecut medicament de casă în fiecare fam To!

*  * ’r • Bi,Ou»-

ţO'Otli

Pilulele pentru curăţirea sângelui
ale lui

I .  P s e r h o f e r
sünt răspândite pretutindenea deja de un lung şir de 
ani, şi foarte puţine familii vor fi, în cari să lipsească 
acest escelent medicament de casă.

Aceste pilule sünt recomandate din partea multor 
medici mai ales contra morburilor provenite din lipsa 
de mistuire şi din încuietură, cum sünt de es. contur- 
bări în circulaţia fierei, dureri de ficat, vénturi în 
stomach, trânji, şi alte asemenea.

In urma însuşirei lor curăţitoare de sânge, aceste 
pilule au binefăcător efect şi la anemie şi morburile 
provenite din ea, cum sünt nervoase dureri de cap, 
gălbinarea etc. Pilulele acestea au avantajul, că cu
rează lin, fără a provoca dureri, şi astfel pot fi luate 
chiar şi de cele mai gingaşe persoane şi chiar şi de copii.

® 1 cutie cu 15 pilule costă Í2 bani. >
T 3  4 O

•5 1 tub cu 6 cutii 2 cor. 10 bani. =3 © ““h
oT ~  La trimiterea înainte a sumei, împreună 
e -2 cu spedarea liberă de porto costă:
jŞ 1 tub 2 cor. 50 bani, 3 tuburi 6 cor. 70 bani.
< 2 tuburi 4 » 60 » 10 » 18 » 40 » »

Unica representanţă ţi depou principal de spediţiune

F a r m a c i a  lu i  I .  P s e r h o f e r
V i e n a ,  I. s t r a d a  S i n g e r  n r . 15.

Din causa maréi răspândiri pilulele acestea se 
contrafac în cele mai variate forme si numiri, de aceea 
fiecine să ceară espres pilulele pentru curăţirea sângelui, 
ale lui I. Pserhofer, care numai în acel cas sünt ve
ritabile, dacă pe fiecare cutie este imprimat numele 
„I Pserhofer“ în scrisoare roşie. [5j 2—6
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ii Neîntrecut medicament de casă în fiecare familie! Il
i i______________________________________11'H 'M  .......................  I f T H  > f W W

1 câştig principal în valoare <le

100.000 coroane,
2  câştiguri principale în valoare de

2 0 . 0 0 0  cor.
©tc. etc., po] 1—2

cari cu detragere de 20% rés^umpérá ín bani gaia, mai sunt
în cele 2 trageri la sorţi ale

m aréi lo terii filan tro p ice
în favorul Reuniunei de policlinică (spital) din Budapesta, jucând fiecare 

los, fără altă suplinire de taxă, la amândouă tragerile la sorţi.

14 Februarie 1900.A  V -a  t r a g e r e  
I re v o c a b il  la

Losuri cu preţ de numai PUP" X c o r o a n ă  recomandă
direcţiunea maréi loterii filantropice în favorul Reuniunei de policlinică 
(spital), IV., strada Kossuth Lajos nr. 1, cum şi toate băncile, zara- 
fiile, oficiile poştale, cassele căilor ferate reg. ung., traficele etc.

Nr. 327— 1900. [48] t —3

Publicaţiune
In 15 Martie a c la 9 ore a. m. se va

ţine esaréndarea hotelului orăşenesc „La leul
de aur“ aşezat la un loc foarte favorabil, pe 
un period do 6 ani, adecă din 1 Octomvrie 
1900 până în 30 Septemvrie 1906, pe calea 
licitaţiunei, la magistratul urban din loc.

Localităţile hotelului constau din una 
sală mare modernă întocmită pentru baluri şi 
concerte, una sală mai mică, 7 odăi pentru 
pasajeri şi 3 sufragerii, 3 odăi pentru locuinţa 
hotelierului, una pivniţă spaţioasă, apoi una 
grădină mare şi frumoasă împreunată cu o 
verandă mare, cuglărie, un gheţar de 240 
metri cubici, grajduri, etc. Licitaţiunea va fi 
verbală şi ofertele închise provăzute cu decla- 
ratiunea că cunoaşte conditiunile de licitatiune» I I >
şi se supune necondiţionat acelora şi timbrul 
prescris şi vádiul de 10% dela preţul strigărei 
de 4000 coroane anual înaintânde magistra
tului până la 9 oro a. m. înainte de începerea 
licitaţiunei, încă se primesc.

Condiţiunile de licitaţiune mai detailate 
se pot vedé în timpul orelor oficioase la ma
gistratul urban din loc.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 22 Ian. 1900.

M a g is tr a tu l .
Conrad.
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Véduv,
fără copii, 45 ani, cu posiţie 
frumoasă şi sigură în vieaţa pu
blică, domiciliat într’un oraş plă
cut din Bănat, sănâtos şi cu 
esterior plăcut, caută pe calea 
aceasta o soţie de etate potri 
vită, fată sau vâduvă. Ar preferi 
una dela sat, modestă, bine 
educată şi econoamă bună. Zestre, 
dacă este, e binevenită, dar’ nu 
se cere. Oferte serioase, eu fo
tografie, care se returnează,1— 
sé se adreseze administraţiunei 
acestei foi, sub „Căsnicie plă
cu tă“. Discreţia garantată.

W V W V  W W V !
[40] 4 - 4

The Neuchâtel
Ä  i  -íj Asphalte Company Limited
g f  U nica  co n ce s io n a ră  a renum ite i
P  mine de asfa lt natural în Val-De-Travers, Elveţia.

Centrala: L o n d ra . Filiale: B u d a p e s ta , V ie n a , A m ste rd a m , 
B e rlin , B ru x e lla , N ew -Y o rk , T ra v e rs .

Ä

Representant pentru Ungaria: Director E. C. DRAKE.
^  ft In Europa, America, India-ostică şi Australia lucrările esecutate de I  IBS' 
g i  societate cu asfalt natural de Val-De-Travers: peste 2 0  m ilioane

m etri ouadrati,j 7------------------------------[23] 6-10  « g

, p :  din acelea în Austro-Ungaria mai mult de 2 milioane metri cuadraţi. ^

»

De vânzare.
0 cârcimă (birt)

c u  t r e c e r e  ş i  p o s i ţ i e  b u n ă  ş i  d r e p t  
d e  l i c e n ţ i e .  [49] 1— 

Informaţiuni la administrajiunea acestei foi.

Nr. 157 
1900.

Publicaţiune.
Comuna politică şi bisericească 

Boiţa relicitează în 22 Februarie a e. 
casa sa comună, cu etaj, ce o posed în 
comuna Boiţa sub nr. 311, acomodată 
atât de cârcîmă cât şi boltă, pe timpul 
din l a Martie 1900 până în 31 De
cemvrie 1901. Condiţiunile de relicitare 
se pot vedé în cancelaria comunală.

B o i ţ a ,  în 8 Februarie 1900.
Prim ăria comunală.

[47j 2

[1] 2—10

„Tipogiafla“, societate pe acţiuni în Sibiia.
A apărut:

„Căiindarul Poporului“
pe anul 1900.

Preţul 40 bani -f-10 bani porto. ■

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

F r i t z  W .  E l g e s ,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 37.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 4«.

Cel mai m are  s ta b i l im en t  de m obile  pentru

S A L O N .
R E F E C T O R ,

D O R M I T O R .
Fumai fabricate proprii, în to t  felul de stil, sau după desemturi.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [16 •] 20—50

Liferant al căilor ferate ungare

Psatru tipar rerofiBMbil; Io*if Marsch»!!,


